

# 糯康伏法 央視直播

## 湄公河案四犯處死 告慰13中國船員亡魂

香港文匯報訊(記者 芮田甜 昆明報道)昨日下午,雲南省昆明市中级人民法院將殘忍殺害13名中國船員的湄公河慘案主犯糯康、桑康、乍薩、依萊、扎西卡驗明正身,以注射方式依法執行死刑。多人的屍體隨即被火化。中央電視台直播了糯康四犯被執行死刑的新聞。

昨日下午2時,在雲南省看守所裡,看守所警員將糯康等四人移交給昆明中院法官。糯康緩緩走出牢門,態度平和,配合警察移交工作。警察將其手銬取下換成警繩捆綁,戴上腳鍊,押上囚車;隨後,其餘罪犯也被押上囚車。4名罪犯中年齡較小的扎西卡在移交過程中表情透露恐懼和絕望。2時19分,警車從看守所駛向行刑地點。3時許,在昆明市人民檢察院的臨場監督下,法官對四名罪犯執行死刑。

### 遺言:希望子女好好生活

2月28日,桑康、乍薩和依萊在看守所與親屬作了最後話別,而糯康想見的家人,並沒有出現在看守所。死刑將近,桑康等3人寫下了遺書,糯康沒有留下遺書。看守所讓其洗澡,並準備了水果和香煙。昨日中午,按照他們的飲食習慣,為其準備了傣族口味的最後午餐。在行刑前,糯康接受央視的採訪時表示,想家人,導致兩天睡不着。當記者向糯康出示湄公河案遇害者家屬的照片時,糯康表示:「他們的痛苦也和我的痛苦一樣,我也有子女的。」糯康自稱有10名子女,他說,希望子女不要像他一樣,希望他們好好讀書,有一份工作好好生活。

昨日下午,記者電話採訪「玉興8號」遇難船員何熙行夫婦的親屬何熙倫,由於對方手機原因,何熙倫聽不到記者的說話聲,但記者聽到何熙倫正在收看電視直播糯康四犯執行死刑新聞。

死刑執行後,湄公河案件13名遇害船員的家

屬將獲得糯康主動交付的600萬元人民幣的民事賠償。受害者家屬獲賠金額,最高獲賠50萬,最少20多萬人民幣。何熙倫此前表示,他將和其他家屬一起奔往泰國,帶著搜集的證據找當地律師,追究9名泰國不法軍人的刑事責任。

### 骨灰遺物移交親屬

2011年10月5日,兩艘中國商貿船隻在湄公河「金三角」地區水域遭劫持,13名中國籍船員在湄公河泰國水域被槍殺。2012年11月6日,雲南省昆明市中级人民法院對糯康等被告人進行一審判決。12月26日,雲南省高級人民法院進行了二審宣判。

經最高人民法院覆核認為,被告人糯康、桑康、乍薩、依萊的行為構成故意殺人罪、運輸毒品罪、綁架罪、劫持船隻罪,被告人扎西卡的行為構成故意殺人罪、綁架罪、劫持船隻罪。4被告人犯罪手段特別殘忍,情節特別惡劣,後果特別嚴重,且均無法定從輕或減輕處罰情節,應依法懲處。第一審判決、第二審裁定認定的事實清楚,證據確實、充分,定罪準確,量刑適當,審判程序合法。近日,最高人民法院作出刑事裁定,核准了雲南省高級人民法院維持第一審判決的裁定。

收到最高人民法院的執行死刑命令後,昆明市中级人民法院按照涉外程序及時通知泰國、緬甸駐華領館,聯繫糯康、桑康、乍薩、依萊、扎西卡四名罪犯的近親屬,於2月28日安排領事官員及近親屬進行了會見。他們的骨灰及遺物將向近親屬或在國駐昆明領事館進行移交。



湄公河慘案主犯糯康從雲南省看守所被押上刑車。

### 中國注射死刑

◆ 昆明市中级人民法院工作人員介紹,該院是中國最早執行注射死刑的法院。自1997年1月新修訂《中華人民共和國刑訴法》首次規定「死刑採用槍決或注射等方法執行」後,昆明中院於1997年3月28日首次採用注射方法執行死刑,至今已使用此方法執行了數次死刑。中國是繼美國之後,在世界上第二個使用注射死刑的國家。在中國執行注射死刑的普遍配方是:大劑量巴比妥+肌肉鬆弛劑+高濃度氯化鉀。速效巴比妥類藥物,可使人先處於鎮靜和深睡眠狀態,否則,直接用肌鬆藥,被執行者會感到窒息難受。致死原理為血液中過量鉀離子導致心肌過度興奮,然後驟停,加用鉀類藥物,使心臟加快停搏,被執行者在數十秒內死亡。執行時,有監測儀器對被執行對象的血壓、心率、呼吸、腦電、血氧飽和度,以及神志、瞳孔、肌張力、皮膚粘膜顏色、面部表情等進行監測和觀察。注射後,被執行對象無痛苦、無抽搐和明顯面色改變。

### 直播死刑 網民熱議

香港文匯報訊 湄公河兇案主犯糯康及三名主要犯人昨日接受注射死刑,中央電視台直播死刑的做法引起中國網民議論紛紛。

據《中國新聞周刊》在微博上開設的投票顯示,約60%網民認為電視不應該直播糯康被執行死刑,約35%的網民則認為直播可以起警示作用。

有網民批評央視此舉「極度噁心」,《新快報》調查新聞中心記者「記者劉虎」也說,任何死刑的執行,都不適合電視直播,「央視正在進行的直播,令很多人反感」。

全國人大代表趙冬冬:強烈抗議直播死刑!一個文明國家的特

徵之一就是尊重生命的尊嚴,哪怕這生命屬於一個罪犯!然而,網民「喻興華」卻對質疑不應直播死刑的意見表示不滿,他說:「如果,你是遇害船員的家屬,你還會質疑那麼多嗎?」對此,央視發表「誅暴,不是看殺人」微評稱,公示糯康死刑,不是看殺人,沒有刑罰畫面,只看到毒梟兇犯虛弱,很怕死。相對於糯康集團的殘忍殺戮,嚴謹的司法審判、人道的注射死刑,展示了法治的尊嚴與文明。任何生命的離去都不值得大快人心,但對他人生命無所敬畏的梟首伏誅,告慰逝者,更宣示文明底線不可踐踏。



四名罪犯在四輛警車中等待押赴刑場。

# 粵投千億治水 監控地下水質

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)

內地近期出現多起網友邀環保局長下河、擔憂地下水深層排污等事件,這讓公眾對水環境污染更為關注。廣東省環保廳日前透露,到2020年廣東計劃投資約1,187億元,實施七大類工程項目整治水環境。此外,今年廣東省還將開展地下水環境質量狀況調查。

廣東省環保廳日前發佈《南粵水更清行動計劃(2013—2020年)》。今年,廣東以保護飲用水源為重點,全面推進新一輪水污染防治。據了解,將啟動東江流域、韓江流域、鶴地水庫、高州水庫、南水水庫等河庫健康評估試點,開展地下水環境質量狀況調查,制定東江、北江等流域水質風險總體控制策略與行動計劃。

### 重污染流域 推行「河長制」

該《計劃》指出,粵將實施分區控制,嚴格環境准入,強化環境監管等一系列措施來推進新一輪的水環境綜合整治,並對珠江廣州河段、佛山水道、西南涌、水口水道、花地涌、深圳河、淡水河、石馬河、前山河、茅洲河、獨水河、大燕河、練江、楓江、小東江等重污染流域治理實行「河長」責任制。按照政府對本地區環境質量負責的法定要求,由各地政府主要負責人擔任「河長」,負責本地區內水污染防治和生態保護。並對「河長」進行相應考核,連續三年考核不合格的,嚴格實行「一票否決」,兩年內不得提拔。



南粵水更清行動計劃將實施。圖為整治後的穗市區內河道。

### 粵地級以上城市空氣全監測

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)廣東省環保廳日前稱,今年將以防治PM2.5為重點,繼續推進大氣污染聯防聯治,實施珠三角清潔空氣行動計劃第二階段方案,冀區域空氣質量持續改善。廣東環保廳廳長李清則表示,今年粵東西北地區將做好實施空氣新標準的各項準備,年底前粵所有地級以上城市發佈PM2.5等7項指標實時監測數據。

元宵節後,新一輪霧霾天氣又來襲,廣東環保廳發佈的數據顯示,去年6月到今年1月,珠三角62個站點的PM2.5的年均超標率為11.8%。

李清指,今年粵東西北地區將做好實施空氣新標準的各項準備,確保年底前粵所有地級以上城市發佈PM2.5等7項指標實時監測數據。



今年年底前,廣東所有地級以上城市將按新國標發佈PM2.5等監測數據。

### 武漢炸銀行案 主犯處決

據中新社1日電 武漢市中級法院1日通報,製造2011年12月1日武漢建行爆炸案的主犯王海劍,遵照最高法院下達的執行死刑命令,當日依法對其執行了死刑。

根據通報,2011年12月1日3時許,罪犯王海劍騎摩托車攜帶自製的爆炸物放置於武漢市洪山區雄楚大街1070號建設銀行關山一路支行門前,當銀行職員提著錢箱準備送上運鈔車時,王海劍引爆爆炸物,爆炸造成2人死亡,10餘傷。

該案經最高人民法院覆核認為,王海劍的行為構成爆炸罪。造成2人死亡、10餘人傷及公私財產損失8萬餘元,依法核准死刑並立即執行。



王海劍(紅衣者)在庭審現場。

### 為舌尖埋單 「學酒哥」免職

香港文匯報訊(記者 張廣珍 珠海報道)繼日前珠海國企高管周少強因一頓晚餐消費近4萬元(人民幣,下同)被停職後,珠海市紀委近日再次發佈處理通報,決定給予周少強黨內警告處分,並被免去其格力集團黨委書記、總裁、董事和珠海金融投資控股有限公司總經理職務。同時,此前珠海市國資委紀委負責調查此事的主要負責人被調離紀檢監察隊伍。

1月15日,有網帖曝出國企珠海金融投資控股公司總經理周少強等人,在當地一家豪華會所公款消費,一頓飯僅紅酒就喝了12瓶,其中有拉圖、奧比昂等名酒,總價高達七八萬元。珠海市國資委紀委調查後稱,周少強等人當晚只喝了6瓶,另6個空瓶是「學習紅酒知識的道具」。此論一出,輿論嘩然,周少強也被一些網友戲稱為「學酒哥」。

### 張家口礦難 11死2失蹤

據中新社1日電 河北省張家口市委宣傳部1日最新透露,2月28日晚8時左右,位於河北省張家口市懷來縣的艾家溝煤礦發生井下壓風機着火事故。事故發生時,井下共有13人在搶修作業,目前已

發現11人因一氧化碳中毒死亡,另有兩人仍在搜救中。

據了解,艾家溝煤礦屬冀中能源張礦集團。對於火災詳細情況,記者正在進一步解中。

### 故宮遊客萬根玉米芯棄護城河

香港文匯報訊 遊客亂扔垃圾,故宮外圍筒子河變成「垃圾河」,更頭疼的是垃圾凍結冰面不易打撈。

據《新京報》報道,前天,北京環衛集團40多名工人,集中清理筒子河中的垃圾。截至17時,環衛工共撈出4噸多垃圾,其中有1萬多根吃剩的玉米芯。

故宮博物院表示,今後故宮將加強對筒子河河道的保護和清理,在其外圍增設垃圾箱,設立禁止投放垃圾的警示牌。

最重要的還是希望遊客提升素質,不要隨意丟垃圾,污染河道,影響城市環境。



安徽省淮北市公安局特警支隊開展春季「巷戰」反恐科目演練,現場進行了特戰戰術動作、處置群體性事件隊形演練和劫持人質暴力案件處置等7個課目的演練,提升了特警的戰鬥能力。

### 湖北7童傳凍死 官方稱病逝

香港文匯報訊(記者 肖晶、實習記者 梁珊珊 湖北報道)近日在天涯等多個知名網絡社區曝出一條網帖,指湖北十畝市兒童福利院虐待兒童,院中更有7名兒童於2012年冬被活活凍死,引發廣泛關注。記者就此事聯繫十畝市兒童福利院未

獲回應。十畝市方面昨晚公佈初步調查結果,稱死亡的7名兒童均為棄嬰,出生時均患有嚴重的先天性疾病,7名棄嬰被送入院時,病情均嚴重惡化。兒童福利院對7名棄嬰均建立了詳細檔案,病情特徵、診斷治療和死亡時間,均有據可查,網傳凍死不實。